

乡村振兴战略背景下农村集体经济组织财务会计创新思考

张艳

(山东省济宁市邹城市香城镇人民政府, 山东 邹城 273503)

摘要:在乡村振兴背景下加强财务会计的管理工作,有利于提升农村集体经济的经营效益,促进农民增收。本文的研究针对于现阶段影响农村集体经济财务会计的主要因素和存在的突出问题,从多个角度探讨了开展财务会计创新工作的意见和建议。

关键词:乡村振兴;农村;集体经济;财务会计

0 引言

新时期乡村振兴战略的背景下,农村集体经济的发展环境与管理模式发生重大转变,在新的历史条件下,农村集体经济在发展过程中迎来了更多的发展机会,同时也面临更多的财务风险,为此需加强农村集体经济财务管理工作,盘活并合理配置现有资源,提升农村集体经济的工作效率。

1 乡村振兴战略背景下农村集体经济组织财务会计创新的价值

农村集体经济是我国集体经济的重要组成部分,农村集体经济发展如何不仅关系村民的切身利益,同时也对区域经济的发展有重要的影响。在乡村振兴的大背景下,发展农村集体经济必须加强财务会计工作。财务会计在农村集体经中主要起到规范财务会计流程,制定和实施财务会计规范,创新财务会计管理的模式,健全财务会计管理制度等作用。提升农村集体经济财务会计的创新能力,有助于保障农村集体经济的高质量发展。财务会计不仅能提升会计管理工作,也能保障集体经济内部活动的正常运行,更有效的发挥资源配置的作用,降低农村集体经济的管理成本,在实现预防腐败和加强监督的基础上,促进农村集体经济的可持续发展^[1]。

2 农村集体经济组织财务会计存在的主要问题及影响因素

2.1 财务会计人员队伍不稳定,财务会计人员业务能力低

农村集体经济作为一种管理层次较低的经济类型,难以像大中型经济组织那样建立完善的财务管理制度,配置专业化的财务管理人员。调研发现,受到村集体换届,收入较低等因素影响农村集体经济的财务人员变动较大,严重时存在部分时期内财务人员空缺的问题。在财务会计人员队伍不稳定的同时,财务会计人员的综合素质也有待提升。由于农村工作环境较差,部分高素质高学历的人才,不愿意到农村担任财务会计,现有的财务会计人员也容易流失。人员队伍不稳定,人员综合素质有待提升等问题,是影响财务会计职能发挥的重要原因。

2.2 财务管理制度不健全

近年来我国东南沿海地区的农村集体经济发展较快,农村集体经济的规模逐渐提升,在此背景下开展财务会计管理工作需更新管理观念,改变以往的会计管理思路,健全财务管理制度。但是实际情况是现阶段我国农村集体经济还处在较低阶段,人员配置和组织架构尚不完善,财务管理制度的制定和完善存在较大的阻力。加之财务管理人员综合素质不高,难以建立完整高效的财务制度。

2.3 财务会计工作不规范

在乡村振兴战略背景下,有一些农村集体经济组织面临严重的财务危机,深陷债务纠纷,农村集体经济组织的财务管理不民主,农村集体经济组织的财务公开不规范,人民群众对于集体经济组织的财务会计监督难到位。

2.4 农村集体经济组织财务会计影响因素

现阶段影响农村集体经济财务会计管理工作的因素较多,本文重点从经营管理者思想认识,内部控制制度与资产管理制度,人员队伍综合素质三个方面展开研究。

首先,农村集体经济的经营者和经营人员对于财务会计的认识不足。在乡村振兴背景下发展农村集体经济,与以往的方式存在较大的差异,如不能转变经营者和经营人员的思维方式,重构财务会计的工作方式,则必然会影响到农村集体经济的发展。这就要求经营人员及管理者快速转变思维,适应时代发展要求,做出更科学、更有利于集体经济发展的决策。其次,大部分的农村集体经济缺乏有效的内部控制手段和资产管理制度。部分农村集体经济在资产管理中投入资源不足,存在明显的内部控制漏洞,对现有资产的处置过程不科学不民主。尚未建立起严格有效的资产管理制度和内部审计监督制度,最终导致本应用于发展集体经济的资产流失。地区的农村集体经济存在严重的腐败问题,急需进行财务会计的创新。最后,现有的财务会计人员,队伍综合素质有待提升。人员队伍建设是影响财务会计创新工作的重要因素。部分财务会计受外界因素影响,在利益的驱使下,进行一些违规操作甚至违法行为,在农村集体经济框架下造假、篡改会计资料、隐匿会计账簿等行为时有发生,严重影响了村集体经济的利益。

3 乡村振兴战略背景下农村集体经济组织财务会计创新思考

乡村振兴战略是新时期党中央提出的发展农村经济的重要战略举措。在乡村振兴战略的大背景下,加快农村集体经济财务会计的创新工作,对于实现农村的快速发展,提升农民的生活水平具有重要的意义。

3.1 转变工作思路

在新的历史条件下,农村集体经济的管理人员需转变工作思路,从优化内部管理流程提升内部控制的角度,重新构建财务会计工作模式,为农村集体经济扩容使其更好的融入市场经济。在此过程中应重视财务会计的规范化和专业化程度,使其真正发挥提升集体经济经营能力,优化村集体经济

资本运作的的作用,将农村集体经济打造为一个新型的富有竞争力的组织架构。这些都需要管理人员转变思想意识^[2]。

3.2 加强内部控制与资产管理

在乡村振兴的大背景下,农村集体经济要加强现有资产的管理,激活企业内部的资源要素,不断提升资产管理能力。在对现有资产进行管理的过程中,要求共建财务会计的工作新模式,从加强内部控制优化管理流程的角度,落实现有的规章制度。保证村集体经济资产管理工作合法合规,严肃落实财务会计的工作制度和各项纪律。以强化内部控制和资产管理为抓手,推进农村集体经济内部管理的规范性和制度化。与此同时,应在村集体经济的运行过程中引入民主监督制度,使每一位村民不仅成为村集体经济的建设者,也成为财务会计工作的监督者。

3.3 提升人员队伍综合素质

针对于现阶段农村集体经济财务会计人员综合素质不高的问题,优化人员队伍,提升人员素质。首先,针对于现有人员应开展多层次的继续教育和培训培养工作,提升财务会计人员的技能水平和理论水平,规范和会计的行为,引导财务会计主动提升个人能力,在工作中多加反思。其次,应适当增加财务会计人员的薪资福利,吸引更多优秀人才加入到农村集体经济的管理中,为财务会计人员晋升开发畅通的渠道。

3.4 建立新型财务会计管理制度

多数农村集体经济组织在财务会计中出现各种各样的问

题,根本原因在于缺乏科学的财务管理制度,财务会计的日常工作无章可循。为此应结合农村集体经济的现实特点,建立新型的财务会计管理制度,规范农村集体经济管理和财务会计行为。在此过程中应首先深入研究国家关于财务管理的各项法律规定,保证新型的管理制度与国家法律法规相适应,其次,不同地区的农村集体经济差异性较大,在制度的制定过程中,应深入本村集体经济发展的现实情况,不可盲目照搬其他地区的先进经验,保证管理制度的针对性和适用性^[3]。

4 结语

我国现阶段的农村集体经济财务会计管理工作还存在不多问题,在改革发展过程中,需要首先转变管理人员的认识,提升其对于财务会计工作的重视程度,树立正确的发展观念,并利用多样化的手段开展内部监督,加强资产管理能力,建立健全农村集体经济财务会计管理工作制度,有组织地开展财务会计的培训培养工作,逐步提升财务会计工作队伍的综合素质。

参考文献

- [1] 闫肖肖.高青县农村集体产权制度改革研究[D].山东师范大学,2020.
- [2] 董燕.农村集体产权制度改革政策解答(11)[J].湖南农业,2020(04):11.
- [3] 董丽,陈晓旭.农村财务管理中的问题与建议——基于农村财务审计中的发现[J].中国集体经济,2020(09):133-134.

(上接第217页)

2.2 设计环节管理

工程项目造价施工设计,需要对设计方案进行全面的分析,确保对技术质量和经济存在的问题进行妥善处理。在施工设计期间要对施工设计方案的成本问题进行合理控制,要高度重视建筑施工设计全面优化,确保成本控制的整体效果大幅度提升^[3]。还应该建立健全完善的设计标准,对项目可行性进行全方面评估。在全过程造价成本控制中,要严格按照设计阶段的灵活控制,明确不同阶段的设计标准,对各个指标进行相互核对,确保标准施工质量成本得到合理优化。如果发现不合理的问题要立即改进,确保技术与经济相互结合,避免在工程项目建设中出现的资源浪费。在施工设计中,要确保工程项目施工质量和设计图纸,全面提高,保证细节得到优化处理。及时根据施工现场环境进行分析与把握,并且选择具有相应资历的设计单位,避免设计方案出现不合理的问题。如果施工设计出现变更,则必须要明确变更的原因,对存在问题的变更及时控制。

2.3 施工环节管理

在工程造价项目管理中,必须要高度把握工程概预算管理体系,提升造价的整体水平,在工程项目施工中需要对工程变更进行合理调控。如果施工技术出现明显的变更问题,则需要对工程变更预算严格审核,对于涉及资金量比较大情况要及时上报给上级部门进行审批,避免在工程出现变更后存在概预算的问题,还应该及时了解施工流程,在施工现场

进行深入的调查研究。

2.4 竣工环节管理

在全过程工程造价管理,竣工环节非常关键。如果后期乃至竣工阶段忽视工程造价管理的问题,很容易增加成本,导致工程项目施工建设的质量无法达到预期要求,为此要积极审核各个环节的支出,明确设计图纸,变更签证和承包合同等对不符合实际的签证要立即去除,严格按照实际工程量进行成本核算,避免承包商存在投机取巧等问题^[4]。在施工材料价格规格进行控制中,还应该详细检查,保证施工材料与建筑材料保持一致。如果出现材料差价,则应该明确具体使用范围。

3 结语

在建筑工程施工造价管理中,造价控制对工程项目施工建设非常关键,所以必须对工程项目施工前期、施工中期以及竣工阶段进行严格的质量管理。全面分析造价咨询中的问题和不足,并制定合理的控制措施,确保工程项目施工成本得到有效提升,保证建筑企业的综合经济效益。

参考文献

- [1] 周经纬.工程项目建设的全过程造价咨询管理分析[J].江西建材,2020(08):248-249.
- [2] 黄妮娜.建筑项目建设全过程造价咨询管理的探讨[J].建材与装饰,2020(21):191+195.
- [3] 吴瑞兵.工程项目建设的全过程造价咨询管理分析[J].居舍,2020(13):151.
- [4] 王奇凡.建筑项目建设全过程造价咨询管理的思考分析[J].低碳世界,2020,10(01):195-196.